

“一带一路”国际合作高峰论坛·现场

“一带一路”国际合作高峰论坛开幕,习近平发表主旨演讲
中国将向丝路基金增资千亿元

速览习近平主旨演讲

1 概括丝路精神核心

和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢。

2 研判当前世界形势

历史维度:人类社会正处在一个大发展大变革大调整时代。

现实维度:我们正处在一个挑战频发的世界。和平赤字、发展赤字、治理赤字,是摆在全人类面前的严峻挑战。

3 “一带一路”过去4年成绩单

100多个国家和国际组织积极支持和参与“一带一路”建设,联合国大会、联合国安理会等重要决议也纳入“一带一路”建设内容。

政策沟通不断深化、设施联通不断加强、贸易畅通不断提升、资金融通不断扩大、民心相通不断促进。

4 下一步建设目标

将“一带一路”建成和平之路、繁荣之路、开放之路、创新之路、文明之路。

5 中国承诺要做这些大事



国家主席习近平14日出席“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式,并发表题为《携手推进“一带一路”建设》的主旨演讲,强调坚持以和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢为核心的丝路精神,携手推动“一带一路”建设行稳致远,将“一带一路”建成和平、繁荣、开放、创新、文明之路,迈向更加美好的明天。国务院副总理张高丽主持开幕式。

对“一带一路”沿线国家累计投资超500亿美元

习近平在演讲中指出,古丝绸之路打开了各国友好交往的新窗口,书写了人类发展进步的新篇章,积淀了以和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢为核心的丝路精神,这是人类文明的宝贵遗产。

习近平强调,人类社会正处在一个大发展大变革大调整时代。世界多极化、经济全球化、社会信息化、文化多样化深入发展,和平发展的大势依然强劲,变革创新的步伐继续向前。同时,和平赤字,发展赤字,治理赤字,是摆在全人类面前的严峻挑战。2013年,我在哈萨克斯坦和印度尼西亚提出共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路,即“一带一路”倡议。4年来,全球100多个国家和国际组织积极支持和参与“一带一路”建设,联合国大会、联合国安理会等重要决议也纳入“一带一路”建设内容。“一带一路”建设逐渐从理念转化为行动,从愿景转变为现实,建设成果丰硕。

一是政策沟通不断深化。“一带一路”建设旨在实现战略对接、优势互补。我们同有关国家协调政策,对接规划,同40多个国家和国际组织签署了合作协议,同30多个国家开展机制化产能合作。二是设施联通不断加

强。目前,以中巴、中蒙俄、新亚欧大陆桥等经济走廊为引领,以陆海空通道和信息高速路为骨架,以铁路、港口、管网等重大工程为依托,一个复合型的基础设施网络正在形成。三是贸易畅通不断提升。2014年至2016年,中国同“一带一路”沿线国家贸易总额超过3万亿美元。中国对“一带一路”沿线国家投资累计超过500亿美元。中国企业已经在20多个国家建设56个经贸合作区,为有关国家创造近11亿美元税收和18万个就业岗位。四是资金融通不断扩大。中国同参与国和组织开展了多种形式的金融合作,这些新型金融机制同世界银行等传统多边金融机构各有侧重、互为补充,形成层次清晰、各具规模的“一带一路”金融合作网络。五是民心相通不断促进。参与国开展智力丝绸之路、健康丝绸之路等建设,在科学、教育、文化、卫生、民间交往等各领域广泛开展合作。

建设21世纪数字丝绸之路

习近平指出,“一带一路”倡议顺应时代潮流,适应发展规律,符合各国人民利益,具有广阔前景。我们要乘势而上、顺势而为,推动“一带一路”建设行稳致远,迈向更加美好的未来。第一,将“一带一路”建成和平之路。要构建以合作共赢为核心的

新型国际关系,打造对话不对抗、结伴不结盟的伙伴关系。

第二,将“一带一路”建成繁荣之路。推进“一带一路”建设,要聚焦发展这个根本性问题,释放各国发展潜力,实现经济大融合、发展大联动、成果大共享。

第三,将“一带一路”建成开放之路。要打造开放型合作平台,维护和发展开放型世界经济,共同创造有利于开放发展的环境,推动构建公正、合理、透明的国际经贸投资规则体系。

第四,将“一带一路”建成创新之路。要坚持创新驱动发展,建设21世纪的数字丝绸之路。要促进科技同产业、科技同金融深度融合,为互联网时代的各国青年打造创业空间、创业工场。要践行绿色发展新理念,共同实现2030年可持续发展目标。

第五,将“一带一路”建成文明之路。要以文明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突、文明共存超越文明优越,推动各国相互理解、相互尊重、相互信任。

习近平最后指出,“一带一路”建设植根于丝绸之路的历史土壤,重点面向亚欧非大陆,同时向所有朋友开放。“一带一路”建设将由大家共同商量,建设成果将由大家共同分享。“一带一路”建设是伟大的事业,需要伟大的实践。让我们一步一个脚印推进实施,一点一滴抓出成果,造福世界,造福人民。

据新华社

外国政要赞“一带一路”具世纪影响造福全球

“为处于全球化边缘的人们提供了发展机遇”

“一带一路”国际合作高峰论坛14日上午举行高级别全体会议。出席会议的多国政要在致辞中高度评价“一带一路”倡议的积极作用和重大意义,认为这一倡议为各国发展提供方案,为民众福祉创造机遇,为世界经济注入活力。

智利总统巴切莱特表示,中国举办“一带一路”国际合作高峰论坛恰逢其时,论坛的广泛参与性充分表明这一倡议是最受欢迎的全球发展倡议之一。她说,“一带一路”倡议不仅可以帮助亚洲、非洲、欧洲和南美洲实现互联互通,开辟新的市场,促进投资和旅游,也有助于各国加深相互了解,推动建立公平、包容、和平的世界。

捷克总统泽曼评价“一带一路”倡议是“一项创举”,是“现代史上的一项重大倡议”。他说,支持“一带一路”是捷克着眼长远的一项决定。“捷克目前参与的项目虽然不大,但正如一支蜡烛不足以照亮一个房间,而几百支

蜡烛就能产生足够的光亮”。

埃塞俄比亚总理海尔马利亚姆说,他高度赞赏中国政府,特别是习近平主席在论坛开幕式主旨演讲中为推进国际合作、促进世界繁荣所展示出的远见卓识。他认为,“一带一路”倡议与联合国2030年可持续发展目标以及非洲《2063年议程》高度契合,将造福全球。

希腊总理齐普拉斯说,“一带一路”倡议与很多国家和地区的经济发展目标相吻合,将促进欧亚大陆和世界范围内的交流,推动经济合作,强化贸易投资,堪称“具有深远影响的世纪倡议”。希腊是一个海洋国家,处在欧洲的十字路口,21世纪海上丝绸之路建设对希腊意味着重大机遇,希望论坛的举行今后推出更多合作举措奠定基础。

巴基斯坦总理谢里夫说,“一带一路”倡议表现出强大的文化多元性和包容性,为处于全球化边缘的人们提供了发展机遇。他表示,“一带一路”倡议既属于所有参与

的国家,也向那些还没有参与的国家开放,它作为一个全球性公共产品必将焕发更大活力。

在高级别全体会议上,英、法、德三国与会代表对“一带一路”倡议表示认同与支持。英国首相特使、财政大臣哈蒙德说,中国致力于全球自由贸易,“一带一路”正在为全球经济开启新篇章。英国高度赞赏共商、共建、共享原则,相信“一带一路”建设将为全球可持续发展提供新动力。

法国总统代表、参议院外交、防务和武装力量委员会主席,前总理拉法兰说,法国坚定认同多边主义和全球化对全球经济发展的积极效应,认同在中欧之间建立互联互通的重要性。拉法兰说,法国相信“一带一路”倡议能够为推动世界和平、实现共同发展提供新的方案。

德国联邦政府及总理代表、经济和能源部长齐普里斯说,“一带一路”倡议推动亚欧基础设施实现互联互通,从而更好地促进亚欧贸易和投资。 据新华社